
Kóªko 16.04 - ró»ne prostsze zadanka

Proste wielomiany

1. Wykaza¢, »e równanie
17x2 + 95xy + 2000y2 − 2005 = 0

nie ma rozwi¡za« w liczbach caªkowitych x, y.

2. Wykaza¢, »e je»eli dla niezerowych liczb rzeczywistych a, b, c, x, y, z zachodzi
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3. Czy wielomian x4 + 1 da si¦ rozªo»y¢ na czynniki stopnia pierwszego? A stopnia 2?

4. Wielomian o wspóªczynnikach rzeczywistych

xn + an−3x
n−3 + · · ·+ a0

ma n pierwiastków rzeczywistych. Oblicz jego wspóªczynniki. ¹ródªo: który± prastary OM

5. * Dane s¡ takie niezerowe liczby caªkowite a, b, c, »e a + b + c = 0. Wykaza¢, »e dla ka»dej liczby
caªkowitej dodatniej n prawdziwa jest podzielno±¢

a2 + b2 + c2|an2+1 + bn2+1 + cn2+1

¹ródªo: Zwardo« 2007

Ró»ne

1. Udowodnij, »e liczby 1, 2, · · · , n2 mo»na rozbi¢ na n podzbiorów o równych sumach.

2. przypomnienie Je»eli a, b, c - caªkowite dodatnie i a2 + b2 = c2, to w±ród liczb a, b, c istnieje co
najmniej jedna podzielna przez 3, co najmniej jedna podzielna przez 4 i co najmniej jedna podzielna
przez 5.

3. * Niech liczby a, b, c b¦d¡ caªkowite dodatnie, wzgl¦dnie pierwsze, czyli NWD(a, b, c) = 1 i speªniaj¡
równanie Pitagorasa:

a2 + b2 = c2

Udowodni¢, »e istniej¡ takie liczby caªkowite dodatnie m, n, »e

a = m2 − n2, b = 2mn, c = m2 + n2 lub a = 2mn, b = m2 − n2, c = m2 + n2
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